IM-MER Maly Trostinec erinnern in Floridsdorf
EINLADUNG
Führung durch den
JÜDISCHEN FRIEDHOF FLORIDSDORF
mit Mag. Gerhard Jordan
Historiker und Mitarbeiter des Bezirksmuseums Floridsdorf
Donnerstag, 17.September 2020 16:30 Uhr

Treffpunkt

1210 Wien, Ruthnergasse 26 (Nähe Siemensplatz)

Dauer ca. 1 Stunde, die Führung ist für IM-MER Mitglieder gratis!

Covid19 bedingt ist die Zahl der Teilnehmer/innen mit max. 20 beschränkt.

Eine NAMENTLICHE ANMELDUNG ist unbedingt erforderlich

(bitte bei: waltraud.barton@IM-MER.at).

Die Führung findet bei jedem Wetter statt.

Sie war als „Vorprogramm“ gedacht zur IM-MER Generalversammlung, die COVID19 bedingt auf 2021 verschoben werden muss) und ist damit ein Angebot primär für IM-MER Vereinsmitglieder. Sollten wir weniger als 20 Anmeldungen von IM-MER Vereinsmitgliedern erhalten, freuen wir uns über andere Interessierte. Auch von diesen benötigen wir eine namentliche Anmeldung und ersuchen um Verständnis, dass wir für Nicht-Mitglieder um einen Organisationsbeitrag in der Höhe von € 8.- bitten. 

Anmeldeschluss (für IM-MER Vereinsmitglieder und Nicht-Mitglieder): 12. September 2020. (Für IM-MER Mitglieder zählt die Reihenfolge der Anmeldung, sie werden von mir umgehend benachrichtigt. Nicht-Mitglieder werden bis zum 12. 9. auf eine Warteliste setzt und erst danach verständigt.)

Es gibt die Möglichkeit, am Jüdischen Friedhof bei Frau Dr. Gabriele Dorffner (Bezirksmuseum Floridsdorf) die Broschüre „Die Jüdische Gemeinde Floridsdorf“ um € 8.- zu erwerben. (Damit sie ausreichend viele Exemplare bereithält bzw. aber auch nicht viel zu viele mitbringt, ersuchen wir bei der Anmeldung um Bekanntgabe, ob ein prinzipielles Interesse an der Broschüre besteht.)
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