Im Zentrum der IM-MER Gedenkarbeit stehen alle während der NS-Gewaltherrschaft aus der Gesellschaft Ausgeschlossenen. In Wien fragt IM-MER: Wie lebte die Wiener Gesellschaft davor, vor 1938? Das Jüdische Museum Wien hat 2015 die Ausstellung „RINGSTRASSE. Ein jüdischer Boulevard“ gezeigt. IM-MER fragt weiter: Und wie lebten alle anderen?

IM-MER in Margareten
EINLADUNG
DIE RINGSTRASSE DES PROLETARIATS
Die Gemeindebauten am Margaretengürtel

Outdoor - Führung mit Walter Juraschek
alternativ
Samstag, 17.Oktober 2020 10:30 – 12:30 Uhr
oder
Sonntag, 18. Oktober 2020 14:30 – 16: 30 Uhr 
Unkostenbeitrag € 15.- für IM-MER Mitglieder; € 20.- für Nicht-Mitglieder

Treffpunkt: U4 Station Margaretengürtel 
Mindestanzahl pro Führungstermin 8 Teilnehmende

Covid19 bedingt ist die Zahl mit max. 15 beschränkt. Eine NAMENTLICHE ANMELDUNG ist unter Nennung des Wunschtermins unbedingt erforderlich: waltraud.barton@IM-MER.at.
Die Führung findet bei jedem Wetter statt. Sollte es (COVID19 bedingt überhaupt) erlaubt und von den Teilnehmenden gewünscht sein, wird es im Anschluss an die Führung die Möglichkeit einer Diskussion mit Walter Juraschek zu den Gemeindebauten des Roten Wien INDOOR, d.h. in einem Gasthaus/Kaffeehaus in der unmittelbaren Nähe geben. 
Das Rote Wien basiert auf einem ganzheitlich – gesellschaftspolitischen Konzept und manifestierte sich u.a. in der Arbeits-, Sozial- und Gesundheitspolitik sowie im Bildungswesen. Seine materielle Umsetzung findet es auch in 382 Gemeindebauten, die im Zuge zweier Wohnbauprogramme realisiert wurden, zwischen 1919 und 1934 wurden fast 65.000 Wohnungen fertiggestellt. Vor allem die Gemeindebauten der 1920er Jahre sind wegen ihrer architektonischen Besonderheiten international bekannt. Mit der Machtergreifung der Austrofaschisten 1934 erlosch die Bautätigkeit des Roten Wien. Bis 1938 wurden allerdings noch einige Arbeiterasyle und Assanierungsbauten errichtet. 
Anmeldeschluss (für IM-MER Vereinsmitglieder und Nicht-Mitglieder): 8. Oktober 2020. 
Waltraud Barton, MA - Verein IM-MER Maly Trostinec erinnern, Lazarettgasse 30/34
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