NAMENSKARTENSCHREIBEN
 jeden Mittwoch (ausgenommen 1.Mai/Feiertag) 

von 16 – 19 Uhr im CAFE MERKUR
1080 Wien, Florianigasse 18/Ecke Lammgasse 1

Am 3., 10., 17., 24.April, 8., 15., 22., 29. Mai und 5., 12., 19., 26. Juni 2024: Zwischen 16 und 19 Uhr einfach vorbeikommen – und mitschreiben! Wir haben alles (Papier, Stifte, Unterlagen, Informationen) vorbereitet! 

Bitte weitersagen und Freunde und Freundinnen mitbringen. Alle sind herzlich willkommen. Wir freuen uns über jede helfende Hand!
Nähere Infos
EINLADUNG ZUM

NAMENSKARTENSCHREIBEN
In Wien wurden während der NS-Zeit 47.200 Menschen wegen ihrer jüdischen Wurzeln in 47 Massendeportationen (Massendeportation = jeweils ca. 1000 Menschen) aus der Stadt, der Gesellschaft, aus dem Leben ausgeschlossen. Der Verein IM-MER ERINNERN hat sich vorgenommen, für alle dieser AUSGESCHLOSSENEN eine eigene Namenskarte zu schreiben: Dabei machen wir keinen Unterschied zwischen jenen wenigen, die die Deportation überlebt haben und den vielen, denen dies nicht erlaubt worden ist – alle sind unmenschlich grausam und monströs radikal aus ihrer Heimat ausgeschlossen worden.

Anläßlich des 85. Jahrestags der ersten der 47 Massendeportationen, die am 20. Oktober 1939 Nisko am San zum Ziel hatte, wollen wir Ende Oktober 2024 ALLE 47.200 von uns geschriebenen Namenskarten ins Wiener Rathaus tragen, sie dort dem Wiener Bürgermeister übergeben und ihn bitten, so die damals AUSGESCHLOSSENEN symbolisch WILLKOMMEN zu heißen und sie wieder „zu einem Teil der Stadt“ zu machen. Weil uns noch viele Karten fehlen, setzen wir das 2022 angefangene NAMENSKARTEN-SCHREIBEN IM KAFFEEHAUS auch 2024 fort und laden dazu herzlich ein: 
jeden Mittwoch von 16 – 19 Uhr im CAFE MERKUR
1080 Wien, Florianigasse 18/Ecke Lammgasse 1

(ausgenommen 1.Mai/Feiertag) 

Am 3., 10., 17., 24.April, 8., 15., 22., 29. Mai und 5., 12., 19., 26. Juni 2024 - 

einfach vorbeikommen und mitschreiben! Im Cafe Merkur haben wir alles (Papier, Stifte, Unterlagen, Informationen) vorbereitet! Bitte weitersagen und gerne Freunde und Freundinnen mitbringen. Alle sind herzlich willkommen. Wir freuen uns über jede helfende Hand!

Nähere Informationen: waltraud.barton@IM-MER.at

